



**IH**  
Initiative  
Holzwärme  
2023  
**Holz – die große  
erneuerbare Energie**  
Effiziente Holzwärme für den Energiemix der Zukunft

# ISH Hotspot Wood Energy Programm



## Halle 11.0 E51

| Montag 13.03.  | Dienstag 14.03.  | Mittwoch 15.03.   | Donnerstag 16.03.   | Freitag 17.03.  |
|--|--|---|---|---|
| <p><b>10:00–11:00 Uhr</b><br/><b>ISH-Eröffnungsveranstaltung</b><br/>Hotspot Energy Foyer<br/>Westfoyer Halle 12.0</p> |  |   | <p><b>10:00–10:45 Uhr</b><br/><b>Lean Coffee Talk</b></p>   |   |
|  | <p><b>11:00–11:30 Uhr</b><br/><b>Impulsvortrag</b><br/><b>RePowerEU, Fit for 55 (besonders RED III) heimische Holzenergie Potenzial für Klimaschutz und Versorgungssicherheit</b><br/>_ Andreas Lücke, Sprecher Initiative Holzwärme</p>   | <p><b>11:00–11:10 Uhr</b><br/><b>Begrüßung und Eröffnung</b><br/><b>Hotspot Wood Energy und Vorstellung Initiative Holzwärme</b><br/>_ Christiane Wodtke, Präsidentin HKI<br/>_ Andreas Müller, GF Technik ZVSHK<br/>_ Andreas Lücke, Sprecher Initiative Holzwärme</p> <hr/> <p><b>11:10–11:30 Uhr</b><br/><b>Impulsvortrag</b><br/><b>Potenziale Holzenergie in Deutschland</b><br/>_ Dr. Hermann Hansen, FNR</p> | <p><b>11:00–12:00 Uhr</b><br/><b>Impulsvortrag</b><br/><b>Potenziale der Holzenergie und Bedingungen für die Nachhaltigkeit</b><br/>_ Julia Möbus, GF DeSH<br/><b>Talkrunde</b><br/>_ Andreas Müller, GF Technik ZVSHK<br/>_ Gerolf Bücheler, GF Politik BBE<br/>_ Guido Eichel, Vorstand GVOB<br/>_ Martin Bentele, GF DEPV<br/><b>Moderation</b><br/>_ Andreas Lücke, Sprecher Initiative Holzwärme</p> | <p><b>11:00–12:00 Uhr</b><br/><b>Talkrunde</b><br/><b>Moderne Holzwärmetechnik</b><br/>_ Christoph Wissmüller, GF Jeremias<br/>_ Andreas Lücke, Sprecher Initiative Holzwärme<br/>_ Andreas Müller, GF Technik ZVSHK<br/>_ Markus Burger, Vorstand Technik ZIV<br/>_ Frank Kienle, GF HKI<br/>_ Christoph Schade, Schröder<br/><b>Moderation</b><br/>_ Jürgen Bähr, Allianz Freie Wärme   Initiative Holzwärme<br/><b>Schlussworte</b><br/>_ Andreas Lücke<br/>_ Andreas Müller</p> |
|  | <p><b>11:30–12:00 Uhr</b><br/><b>Talkrunde</b><br/><b>Holzenergie: Politischer Rahmen, Herausforderungen, technologische Lösungen</b><br/>_ Alexander Schrom, GF Fröling<br/>_ Martin Ecker, GF HDG Bavaria<br/><b>Moderation</b><br/>_ Andreas Lücke, Sprecher Initiative Holzwärme</p> | <p><b>11:30–12:00 Uhr</b><br/><b>Talkrunde</b><br/>_ Julia Möbus, GF DeSH<br/>_ Martin Bentele, GF DEPV<br/>_ Alexis Gula, Präsident ZIV<br/><b>Moderation</b><br/>_ Andreas Lücke, Sprecher Initiative Holzwärme</p>   |   |   |

[www.holzwaerme.info](http://www.holzwaerme.info)





## ISH Hotspot Wood Energy Programm

Halle 11.0 E51

**BDH**  
Bundesverband der  
Deutschen Heizungsindustrie

ZENTRALVERBAND  
SANITÄR  
HEIZUNG KLIMA

**ISH**

| Montag 13.03.   | Dienstag 14.03.  | Mittwoch 15.03.   | Donnerstag 16.03.   | Freitag 17.03.                               |
|---|--|---|---|--|
| <b>12:00 – 12:30 Uhr</b><br><b>Lunchtalk</b><br><b>Nachhaltige Waldbewirtschaftung</b>  | <b>12:00 – 12:30 Uhr</b><br><b>Lunchtalk</b><br><b>Scheitholz- und Pelletheizungen</b>   | <b>12:00 – 12:30 Uhr</b><br><b>Lunchtalk</b><br><b>Effiziente Holzwärmetechnik</b>  | <b>12:00 – 12:30 Uhr</b><br><b>Lunchtalk</b><br><b>Praxis für Ofenbauer und Schornsteinfeger</b>  | <b>12:00 – 12:30 Uhr</b><br><b>Lunchtalk</b> |
| <b>12:30 – 13:30 Uhr</b><br><b>Impulsvortrag</b><br><b>Ökosystem und Wirtschaftsfaktor Wald</b><br>_ Dr. Hermann Hansen, FNR<br><b>Talkrunde</b><br>_ Christian Raupach, Direktor<br>Hessischer Waldbesitzerverband<br>_ Julia Möbus, GF DeSH<br><b>Moderation</b><br>_ Andreas Lücke, Sprecher<br>Initiative Holzwärme | <b>12:30 – 13:30 Uhr</b><br><b>Talkrunde</b><br><b>Wasserführende Scheitholz- und Pelletöfen</b><br>_ Michael Russ, Leiter Labortechnik<br>Wodtke<br>_ Thomas Schnabel, HKI<br>_ Robert Mülleneisen,<br>Vorstandsvorsitzender GVOB<br><b>Moderation</b><br>_ Andreas Lücke, Sprecher<br>Initiative Holzwärme | <b>12:30 – 13:30 Uhr</b><br><b>Impulsvortrag</b><br><b>Wärmepumpe und Holzwärme</b><br>_ Prof. Bert Oschatz, ITG Dresden<br><b>Talkrunde</b><br>_ Prof. Bert Oschatz, ITG Dresden<br>_ Thomas Schnabel, HKI<br>_ Frank Keller   Helmut Bangert,<br>Viessmann<br><b>Moderation</b><br>_ Andreas Müller, GF Technik ZVSHK | <b>12:30 – 13:30 Uhr</b><br><b>Fachvortrag</b><br><b>Gesetzliche und normative Anforderungen an Holz-Einzelfeuerstätten</b><br>_ Frank Kienle, GF HKI<br><b>Moderation</b><br>_ Andreas Müller, GF Technik ZVSHK                              |  |
|   | <b>14:00 – 14:45 Uhr</b><br><b>Talkrunde</b><br><b>Holzzentralheizungen und Heiztechnik im Quartier</b><br>_ DI Dr. Morteza Fesharaki, VL AT Fröling<br>_ Herbert Schwarz, GL Vertrieb<br>Hargassner<br><b>Moderation</b><br>_ Andreas Lücke, Sprecher<br>Initiative Holzwärme                               | <b>14:00 – 14:45 Uhr</b><br><b>Talkrunde</b><br><b>Praxis und Qualitätssicherung Holzfeuerungen</b><br>_ Martin Bentele, GF DEPV<br>_ Frank Kienle, GF HKI<br>_ Markus Burger, Vorstand Technik ZIV<br><b>Moderation</b><br>_ Andreas Lücke, Sprecher<br>Initiative Holzwärme   | <b>14:00 – 14:45 Uhr</b><br><b>Impulsvortrag</b><br><b>Grüne Wärme für Dörfer und Städte. Lösungen für erneuerbare Wärmeversorgung</b><br>_ Dr. Hermann Hansen, FNR<br><b>Moderation</b><br>_ Andreas Lücke, Sprecher<br>Initiative Holzwärme |  |
| <b>15:00 – 15:45 Uhr</b><br><b>Präsentation</b><br><b>Unterstützung der Aus- und Fortbildung im Ofenbauerhandwerk</b><br>_ Birgit Jünger, Ltg. Marketing ZVSHK<br>_ Guido Eichel, Vorstand GVOB<br><b>Moderation</b><br>_ Andreas Müller, GF Technik ZVSHK  | <b>15:00 – 15:45 Uhr</b><br><b>Fachvortrag</b><br><b>Pellets und Pelletlagerung</b><br>_ N.N., ZVSHK<br><b>Moderation</b><br>_ Andreas Müller, GF Technik ZVSHK  | <b>15:00 – 15:45 Uhr</b><br><b>Fachvorträge</b><br><b>TROL-Praxis für Ofenbauer und Schornsteinfeger</b><br>_ Jens Hilt, ZVSHK   GVOB<br>_ Markus Burger, Vorstand Technik ZIV<br><b>Moderation</b><br>_ Andreas Müller, GF Technik ZVSHK   | <b>15:00 – 15:45 Uhr</b><br><b>Fachvortrag</b><br><b>Holzbrennstoffe – Qualitätssicherung und Lagerbedingungen</b><br>_ Markus Burger, Vorstand Technik ZIV<br><b>Moderation</b><br>_ Andreas Müller, GF Technik ZVSHK                        |  |



[www.holzwaerme.info](http://www.holzwaerme.info)

**16:30 Uhr – 17:30 Uhr**

**After Work Meeting in der Holzwärme Lounge**